



商總文教

華僑大學-菲華商聯總會主辦2025年 中華文化大樂園菲律賓馬尼拉營圓滿結束

2025年7月1日-7月12日，由華僑大學、菲華商聯總會主辦，中正學院承辦的2025年中華文化大樂園菲律賓馬尼拉營順利開展並圓滿結束。318名營員在華僑大學教師團的帶領與指導下進行了他們的中華文化探索之旅。他們朝著「五個一」目標努力前行，完成了學唱一首歌、學跳一支舞、學會一套拳、學畫一幅畫、學做一件手工藝品等，並在閉營儀式中展示了自己的學習成果。

7月1日下午2時，2025年中華文化大樂園菲律賓馬尼拉營盛大開幕。活動伊始，菲華商聯總會理事長林榮輝上台致辭，他強調了華社僑團在中菲文化交流中的重要意義。作為當地推動文化交流的重要力量，菲華商聯總會多年來一直致力于促進兩國文化的交融，為中華文化在菲律賓的傳播搭建了堅實的橋樑。他指出本次中華文化大樂園內容豐富，課程創新，將為促進中外文化交流與文明互鑒，在中菲兩國文化交流中添上濃墨重彩的一筆。

隨後，菲律賓中正學院校長葉啟明發言。中正學院作為本次活動的重要陣地，長期以來為傳播中華文化不懈努力，在菲律賓當地培養了大批對中華文化有濃厚興趣的學生，為兩國文化交流奠定了堅實的群眾基礎。

華僑大學華文教育處六級職員李莎在致辭中回顧了華僑大學開展中華文化大樂園自2006年起，已累計近萬人海外華裔青少年參與到中華文化大樂園的線上或線下教學中。此次，華僑大學精心組織了12位專業授課教師，他們將為營員們帶來豐富多彩的課程。

教師代表華僑大學計算機科學與技術學院彭淑娟教授的發言，表達了全體授課教師的心聲。他們將以專業與熱情，點亮每一堂文化課堂，讓中華文化的魅力在課堂上綻放。營員代表中正學院六年級謝福文同學的發言充滿了對此次文化探索之旅的期待。



經過歷時12天的中華文化探索之旅，7月12日，2025年中華文化大樂園菲律賓馬尼拉營在中正學院校長紀念堂內圓滿閉營。

閉營式上進行了隆重的營員結業證書頒發儀式，隨後的教學成果匯報演出更是將活動推向高潮。演出節目精彩紛呈，涵蓋了舞龍、排舞、快板、舞蹈、走秀與書法國畫手工作品展示融合、合唱、打擊樂與排舞、主題朗誦、中華武術、AI主題表演等多種形式，充分展示了營員們在此次活動中的學習成果。

中國駐菲律賓大使館領事曹凱文、菲華商聯總會副理事長兼文教督導洪健雄、董事

好的橋樑和使者，為兩國友好關係的發展貢獻自己的力量。

菲華商聯總會副理事長兼文教督導洪健雄強調了傳承中華文化對於菲律賓華裔群體的重要性。他表示，菲華商聯總會一直致力于推動華文教育和中華文化傳播，此次與華僑大學首次合作舉辦「中華文化大樂園」活動意義深遠，將為菲律賓華裔青少年的成長和中菲兩國文化交流注入新的活力，特別是創新性引入了AI教學，為孩子們提供了探索文化之美、科技之新的良好機遇。

菲律賓中正學院校長葉啟明在致辭中對華僑大學的授課團隊表示感謝，稱讚此次活動為菲律賓華裔青少年提供了一個難得的學習平臺，讓他們在學習中華文化的過程中，增強對祖籍國的認同感和歸屬感，有助于培養更多傳承中華文化的新生力量。

華僑大學華文教育處六級職員李莎在致辭中表示，「中華文化大樂園」項目是華僑大學推動中華文化海外傳播的重要舉措。此次馬尼拉營通過豐富多樣的創新課程，讓營員們深入瞭解中華文化，希望營員們能夠成為中華文化的傳播使者，在菲律賓這片土地上傳播中華文化的種子，促進中菲文化交流與友好合作。

授課教師代表華僑大學美術學院盧蓉副教授，深情回顧了大樂園教學過程的點滴印記。營員代表崇德學校六年級莊發智同學表達了對此次活動的熱愛與不捨。「我印象最深的是舞龍舞獅課，剛開始我還不太會拿龍頭，但在老師的指導下，我越來越能控制方向，還能和同學們一起配合走出隊形，真的好有成就感！」

本次活動首次由華僑大學與菲律賓菲華商聯總會聯合主辦，菲律賓中正學院校長葉啟明在致辭中，充分肯定了活動在促進中菲文化交流、增進兩國人民友誼方面的積極作用。他鼓勵營員們繼續努力學習中華文化，成為中菲友

兼文教主任柯維漢、中正學院校長紀念堂內圓滿閉營。

中國駐菲律賓大使館領事曹凱文在致辭中，充分肯定了活動在促進中菲文化交流、增進兩國人民友誼方面的積極作用。他鼓勵營員們繼續努力學習中華文化，成為中菲友

商總成功舉辦AI深度應用工作坊

2025年7月5日，由菲華商聯總會主辦的「AI深度應用工作坊」于商總8樓會議室圓滿舉行。活動特邀華僑大學人工智能領域權威專家彭淑娟教授擔任主講人，吸引了超過200名來自菲律賓華人社群、華校教師、企業管理者及各界代表踴躍參與，現場座無虛席，反響熱烈。

菲華商聯總會理事長林榮輝在開幕致辭中強調，掌握AI技術是個人提升與企業創新的核心驅動力。商總始終致力于為在菲華人搭建學習平臺，推動數智化發展，賦能華社把握未來機遇。本次工作坊聚焦人工智能在管理與教育領域的深度應用，旨在幫助學員科普、構建系統的AI認知。

本次工作坊由彭淑娟教授主講，她是華僑大學計算機科學與技術學院人工智能系教授，博士生導師，系統分析師（高級），IEEE高級會員，福建省高層次人才。主持國家自然科學基金等科研項目10餘項，在IEEE Trans.等期刊發表論文40餘篇。研究方向為多媒體分析與計算機視覺，獲授權發明專利2項。培養研究生獲福建省優秀碩士論文，指導學生獲「挑戰杯」、計算機設計大賽等國家級獎項20餘項。長期負責AI課程教學，獲校優秀教師等榮譽。

本次工作坊舉辦前，商總文教服務號發佈了彭淑娟教授精心整理的AI工具匯總，涵蓋60餘款中英文AI工具。在彭教授講解過程中，建立專屬微信群、Viber群

實時分享和答疑。分享提示詞庫、操作模板，彭教授親自指導學員註冊實操平台。工作坊結束後，在群聊內持續分享實操步驟錄屏、案例及資源。

本次工作坊全程採用智能轉寫系統，實現中文演講實時生成雙語字幕、演講內容自動存檔並生成AI筆記，便于後續活動推進。

會前，我們共收集到200份工作坊報名信息。在對報名者填寫的個人信息及期待建議進行系統整理後，將相關情況反饋給主講人彭淑娟教授。彭教授依據學員的實際情況和具體需求，精心制定了本次工作坊的講授內容。

在報名表中，我們看見了一幅生動的技術探索圖景。兩百位報名者跨越半個世紀的年齡鴻溝——從19歲的計算機系學生到79歲的退休教師，三代人帶著同樣的求知熱情走進智能時代的大門。在本次工作坊中，教育工作者成為最鮮明的群體標籤：每三位參與者中就有一位來自華文學校，教師們的訴求直指教學痛點：「能否用AI生成課件？」、「怎麼把練習變成互動遊戲？」展現了華文教師讓科技真正落地教室的迫切需求。

傳統行業從業者構成另一股主力。報名者提出「網上帶貨技巧」「流程自動化」等需求，零售業、服務業占三成的報名者群體，他們不約而同聚焦「降本增效」四個字。

從企業決策層到個體戶，從IB國際教師到中文補習班輔導教師，本次工作坊折射出菲律賓華社華人獨特的技術認知：要能用、要實用、要簡單。醫療器械公司主管需要「AI如何分析客戶評價」，華校教師要求「軟件必須能在菲律賓使用」，200份報名表體現著菲律賓華人群體對瞭解並學習人工智能的需求。

根據會後收集的20份有效反饋，學員普遍肯定本次AI工作坊的價值，整體評價積極。在核心訴求方面，課程時長不足和語言適配需求成為最集中的改進方向。反饋者明確呼籲持續舉辦科技類培訓活動，這些反饋顯示，AI普及活動在菲律賓華社存在顯著需求空間。

本次「AI深度應用工作坊」的成功舉辦，不僅是一次前沿知識的集中傳遞，更標誌著菲華商聯總會在引領華社擁抱數智化轉型道路上邁出了堅實一步。活動現場濃厚的學習氛圍與積極的互動反饋充分證明，人工智能技術已深度融入華社各界的發展視野。

來自各行各業的參與者們帶著對AI賦能實際場景的殷切期待而來。菲華商聯總會將持續發揮平臺橋樑作用，凝聚學術力量，深化此類高質量培訓活動，構建更為完善的數智賦能生態，助力菲律賓華人社群在人工智能浪潮中提升競爭力，攜手開創智慧發展的新篇章。

菲華商聯總會理事長林榮輝、副理事

長兼文教督導洪健雄、董事兼文教主任柯維漢、文教共同主任施純永、文教副主任許澤力、文教副主任曾榮權、文教副主任王旭升、文教副主任曾飛虎、秘書長顏長江、副秘書長陳光燦和華僑大學華文教育處六級職員李莎、華文教育處綜合科科長陳建山、計算機科學與技術學院彭淑娟教授出席本次活動。

歡迎有AI學習意願的菲律賓華人填寫本份AI學習需求調查問卷，調查結果將用于後續聯絡設計相關項目，感謝您的支持！

商總文教

菲律賓華人AI學習需求調查問卷
Questionnaire on AI Learning
Needs of Filipino-Chinese



掃描二維碼填寫問卷
Scan the QR code to fill out the questionnaire

「菲馬華教論壇」延續活動： 菲華商聯總會-華校校長赴馬來西亞調研團即將啟程

為推動菲律賓華教事業的革新與發展，延續2025年「菲馬華教論壇」的交流成果，菲華商聯總會將組織華校校長調研團于8月10日至14日赴馬來西亞開展實地調研。此次活動旨在借鑒馬來西亞華文學校的成功經驗，為菲律賓華教注入新活力。

菲華商聯總會始終肩負著推動華文教育、提升教育質量的使命。隨著時代變遷，

教育亟需在傳承中創新，而馬來西亞華文教育以其卓越成果享譽全球，被公認為除中國之外華文教學最成功的地區之一，其發展模式為各國華教提供了寶貴範本。

本次調研團由菲華商聯總會副理事長兼文教督導洪健雄負責，成員包括菲律賓5家學校和教學機構的院校長。調研期間，團組將走訪多所華校，與當地教育界人士深入交

流，聚焦董事會職能、學校運營管理、家校協同、校友資源整合等關鍵議題。

值得關注的是，此次調研是「菲馬華教論壇」的重要延續。在3月的論壇中，馬來西亞華教界分享的董事會支持機制、師資培訓體系、華社協同模式等經驗，為菲律賓華教革新提供了新思路。本次實地調研將進一步深化合作，通過面對面交流、校園考察等形式，將經驗轉化為推動菲華教育發展的具體路徑。

菲華商聯總會希望通過此次調研，搭建成馬華教長期交流的橋樑，助力菲律賓華文教育在傳承中突破，在革新中前行。目前，調研團各項籌備工作有序推進，期待此次馬來西亞之行能為菲律賓華教的未來發展帶來新啟示。